

恩情兩絕難爲伴

葉公超與蔣介石（一）

●周谷（美國華府中國現代史研究所主任）

奉召回國頂戴褪色

葉公超爲一代傳統士大夫，出而爲中國當代極其卓越之外交家，一生爲政治真理、國家利益、民族前途奮鬥不息，毀譽不計，爲中外人士所讚佩。不意一九六一年十月十日，葉公超在駐美大使任上，突奉嚴令返台，改任行政院政務委員，無所事事，既而又爲台北總統府資政，不資不政，過了整整二十年修道煉丹生活，忽於一九八一年十一月二十日，在佳人哭伴下，悄然圓寂西歸，人多爲之惋惜。葉後半生雖位列一品顯職，但早已無從積極表現他效忠衛國的長才了。

一九五八年七月十五日，葉公超交卸一

任九年六個月的外交部長，八月二十一日調任中華民國駐美大使，九月二日宣誓就任新職，九月十日下午五時搭乘中華航空公司班機赴任，夾道歡送，遠赴美國向美國總統艾森豪呈遞到任國書，房金炎、王寶仁隨行。

葉迭受總統蔣介石知遇，赴任當天親赴桃園大溪角板山向總統請示辭行。總統除親自接見懇談外，還在行館門前目送葉大使登車赴任，對葉使此行的期望尤特殷切，寵眷已極。葉似有一死以報知遇的心情，所以到任後迭向總統陳述可行意見，對事敢說敢言，對人敢批敢評，不計艱險險阻個人毀譽。

一九六一年九月聯合國安全理事會討論外蒙古入會案，有危及中華民國在聯合國的席位。葉雖非中華民國常駐聯合國代表，但因在任駐美大使，奉令與美國務院爲此案折衝尊俎，煞費苦心。正當聯合國處理外蒙古入會案最緊張時刻，可能出於政治上一時的「誤會」，葉於十月九日奉副總統陳誠急令「請兄立即返台一行，俾面商以作最後決定」。葉於當日即電外交部轉呈陳誠：「如我接受甘（按爲美總統甘迺迪）最後文意（按指中國在聯合國代表權）職（按指葉公超）是否仍應返國一行，亦乞并示。」十月十日又再奉陳誠電令「仍請兄立即回國爲要。」

識董顯光展現長才

葉公超，廣東番禺人，譜名葉崇智，字董顯光，號光宇，英文名喬治葉（George Yeh），此名在當年中外交社會場合中何等響

葉看情形至爲緊要，如不遵時遵令回國形同抗命，情形至爲嚴重，即於十一日自華府啓程，因時差關係，十月十三日抵達臺北。在機場還受到駐西班牙大使黃少谷的女公子的吻頤禮，自信一、二日內即可返回任所。他當時還不知道，這是他一生從政治生活巔峰中，攜兩道金牌而回的最後一程。

葉公超當時正按外交既定方針，轟轟烈烈，展開促進中美外交友好互助關係，協助解決因外蒙古共和國申請加入聯合國，引發之各種政治外交複雜而又難以一時解決的中美衝突，突失貴臣之意，奉召回國述職，迅即摘去頂戴花翎，壯士一去兮不復還，從此形同政治囚犯，魂斷台北，他晚年常自嘆何以竟爲悲劇人物而不解。

(一) 石介蔣與超公葉

亮。其尊人葉道繩在清末任江西九江知府，葉公超於一九〇四年十月二十日誕生於其父任所，算是光緒皇帝的遺民。葉公超幼失怙恃，一生得力於其叔葉恭綽（譽虎）之賜。葉恭綽為民初當年中國政治上交通系掌門人，聲勢煊赫。葉公超十四歲入天津南開中學，一九二〇年至一九二六年輾轉遊學於美國，先入中學再進大學，再赴英國、法國研究西洋文學。一九二六年回國任教北京大學英文，同時考入外交部任翻譯。時而去上海任教暨南大學、中國公學，時而北上任教清華大學，北京師範大學，任教西洋文學或任西洋文學系主任，過著優哉游哉的閒逸生活。他在北京期間與胡適、梁實秋等學者籌辦「新月」，形成中國現代文學中的「新月」派。

一九三七年抗日戰爭爆發，葉公超隨校先遷湖南長沙，再遷雲南昆明，任北京大學、清華大學、南開大學合組之國立西南聯合大學外國文學系主任。一九四一年，葉公超的英國劍橋大學同學、北京大學同事溫源寧（後任駐外大使）介紹，得識董顯光。董时任中國國民黨中央宣傳部國際宣傳處處長，此處網羅了中國當時大部政治、外交、語文人才。葉遂延任為國際宣傳處駐馬來亞專員，一九四二年日軍侵占新加坡，改任國際宣傳處駐倫敦辦事處主任，卓有勳業。

葉公超一九四五年回國，當年七月三十日王世杰繼宋子文為外交部長，王部長任之

七年五月二十九日繼劉錯為外交部常務次長，一九四九年一月再繼劉師舜升任政務次長（部長吳鐵城）。一九四九年三月二十三日政府任時任駐蘇聯大使傅秉常轉任外交部長，傳不到任，遂令政務次長葉公超代理部務。同年政府任命胡適為外交部長，未到任前由政次葉公超代理，六月十日正式貞除部長一職，直至一九五八年免去外交部長轉任駐美大使，部長一職始告結束。一九六一年十月起不幸被迫脫離外交生涯，獨坐愁城，舉目言笑，誰與為歡。

妻弟袁永熙是共黨

一九三一年葉公超教授與北京燕京大學學生袁永熹小姐結婚。葉在外交部常務次長任內，應請為其妻弟袁永熙證明身家清白，

文膽陳布雷之女陳蓮將與袁永熙結婚，陳以後又勸其悔過自新，一段曲折家事。蔣介石

本身執掌黨國機要，對未來女婿何許人也，不得不慎重注意，特囑當時北平市副市長張伯謹瞭解袁家情況回函。張為此先後問過吳晗、葉公超和朱自清等教授，均認袁身家清白，卓有才識，張伯謹將瞭解之情況復告陳布雷，另加一但書云袁僅思想左傾，陳遂同意兩人婚事。

與鄭健生相知甚深

事實上，陳蓮在重慶於一九三九年七月秘密加入中共，袁永熙早在一九三八年加入中共，兩人就讀國立西南聯合大學時，袁為

西南聯大中共總支部書記，陳受其領導任聯合大中共女生支部書記。兩人於一九四六年以周恩來之「南系」身分，調赴北平秘密活動，陳、袁於一九四七年八月十日在北平結婚，陳布雷無法北上，一切委由張伯謹代為籌辦，陳、袁兩人奉令婚禮盛大公開舉行，費用由中共負擔。當年九月六日晚，北平警備總司令部稽查處處長倪超凡以兩人有共嫌，証據確切，奉令率領幹員數十人前往賀喜，立將兩人及在場諸人逮捕關押，十一月二十九日下午以專機押送他們二十三人到南京聽候蔣介石、陳布雷處理，兩人以後相繼保釋出獄，再為紅朝效命，一九六六年八月文化大革命一起，他們夫婦兩人均因出身成分為中共「血統論」所排斥，先後被捕、開除中共黨籍，陳蓮於一九六七年十一月二十日跳樓自殺，袁則殘存，他們受「黨母親」優待考驗不能不敢有任何怨言。

之至。葉政務委員公超於一九七三年九月二十五日在台北追悼鄭健生大使會上，他說他與鄭健生共事十餘年之久相知甚深，在任外交部長時，鄭每與外交部常務次長時昭瀛，常因公事意見不同爭論不休，私誼從不受影響，葉說記得又有一次，鄭健生（時任外交部美洲司幫辦）向葉說：「部長，你處理此事是大大的錯誤。」葉說：「我是大大的對呀。」兩人為此爭論甚久，葉後承認他「大大的錯誤」，不得不照鄭健生的建議改正，因而更增加他們兩人的友情，鄭健生能力高強，勇於負責，明辨是非，在幹練的外交部長任上不次擢升，為同儕所稱羨。

中美衝突消弭誤會

葉公超在外交部長九年六月任內，為安定台灣增強外交關係，多次率團參加聯合大會，及走訪各國政要洽談，以爭取與國，曾付出極多心血，葉在外交部長任內，曾秘密處理幾件外交要案，一九五一年十月，空軍副總司令，奉令在美採購軍資器材之毛邦初中將，在美揮霍無度，侵占公款六百三十多萬美元，中國政府向美國法院提起民事訴訟判令毛中將歸還，此一喧騰美國一時的「毛邦初案」牽涉極廣，幾乎歷時十年方才完全結案。但美國法院判定，此款不得匯回國內須在美使用，台北決定將判還之六百多萬美元，以「廣案」名義存入銀行專戶，使領館不得使用。台北早年在美游說活動所需經費

，均來自「廣案」。此案遲至葉公超大使離任後，方由駐美大使館一等秘書主管政治事務的賴家球於一九六二年四月草成「毛邦初案經過報告書」呈報政府結案。

中共於一九四九年十月一日在北平建立

「中華人民共和國」政權，次日蘇聯即予承認。

十一月九日中國航空公司、中央航空公司

司七十餘架客機在港叛變，員工四千人投共，各線空運中斷。一九四九年五、六月間，中共中央決定要立即奪取兩航在港飛機，第三野戰軍司令員陳毅副司令員粟裕聯合向中共中央軍事委員會推薦，一九三五年加入中共，後從事中共空軍教育，時任中共上海市軍管會空軍部長，安徽無爲人，蔣天然負責籌劃執行。蔣天然於同年七月擬妥爭取兩航方案，呈報中共中央軍委核定，復電密告「陳（毅）粟（裕）；爭取兩航工作計劃，同意粟（裕）蔣（天然）吳（克堅）的決定，立即實施。」由陳毅、粟裕負責的上海市軍管會與李克農領導的中共中央軍委情報部協同完成。當時中航駐港辦事處處長何鳳元為中共地下黨員，曾秘密當面將爭取計劃，送給中航、央航總經理劉敬宜、陳卓林，因而遂有此次人造叛逃事。

多方疏解雷震案件

雷震（徵實）為國民黨老黨員，迭任黨內要職，常從事政治輿論活動，一九四六年元月任政治協商會議秘書長，其後又任行政院政務委員及總統府國策顧問等閒職。一九四九年十一月二十日，雷震與胡適、傅斯年、杭立武等諸君子，在台北創刊「自由中國」半月刊，胡適任發行人，雷震負責編務。

雷震於一九五四年在「自由中國」上發表讀者

投書「搶救教育危機」一文，於當年十二月被開除中國國民黨黨籍，免去黨內外一切職務，雷震雖應美國務院之邀訪美亦難成行。

一九六〇年初，他與李萬居、高玉樹等積極籌組反對黨「中國民主黨」，全力展開活動

，同年九月一日，雷震的「我的母親」，在「自由中國」刊出。政府以雷震涉嫌叛亂及「自由中國」違法言論，有助中共宣傳。九月四日雷震與劉子英等三人為台灣警備總司令部拘捕。十月八日雷震被判有期徒刑十年，刑滿出獄。

雷震在外交部長任內，美國與之切商

亦無何結果。其後調任駐美大使，雷案形成

中美秘密外交。葉公超大使於一九六〇年十

空運公司（CAT），以八元法幣向中國政府註冊，取得兩航停在香港啓德機場所有飛機所有權，事前均經蔣介石親筆批准，是為「兩航飛機案」。葉公超在阻止飛機起飛上卓

葉公超在外交部長任內，美國與之切商

亦無何結果。其後調任駐美大使，雷案形成

中美秘密外交。葉公超大使於一九六〇年十

(一) 石介蔣與超公葉

一月二十八日應美國務院主管政治事務助理副國務卿茂椿德（Merchant）之約往晤，茂告以華府對雷案反應於貴政府甚為不利，國務院近受國會方面強大壓力，要求發布聲明，院方雖仍繼續抗拒，但雷案覆判仍維持原判，至為遺憾。目前唯一希望似僅有貴國總統減刑一途，盼貴政府，優予考慮，俾減輕各方壓力及一般人士反感云。葉公超告以此案，早經與柏森斯助理國務卿迭次詳談，關於雷案，有若干事實外界不甚瞭解，中美雙方法制基本不同。雷案涉及圖謀叛亂為中共統戰，并非抑制雷之政治活動，我總統對依憲治叛亂條例特別法的任何決定，亦無權修改。茂稱瞭解，但美國人士不注意法律細微之處，而專指責貴政府壓制自由及阻止組織新黨。兩人談話歷時一小時一刻結束後，葉公超立即將談話詳情於當日電呈蔣介石，隨即另以親書航呈。

總統秘書長張群於同年十二月四日，奉令電覆葉公超，張電首稱奉總統親批：

『雷案為反共運動政策與共產顛覆陰謀之爭，且為維持國法與破壞反共法律之爭，乃為國家生死存亡之關鍵，不能再作其他如減刑等之考慮，否則我政府無法再言反共，即使其存在亦無意義，最後結果，台灣祇有坐待共匪和平解放而已。此為我政府所絕不能想像之事，即以此意電覆葉大使明告前途』。

張秘書長在「親批」之後，再加以說明

辭公（按陳誠號稱辭修，人多尊為辭公）表示完全同意，並謂目前東亞國家大都動盪不安，惟台灣安定，實由認真執行反共法所致，倘或任統戰陰謀得逞，憑藉外力乘機破壞，則後患將不堪設想。且台灣為西太平洋防衛之要衝，其安危得失為美國利害有不可分之關係。請葉大使並以此意相機剝切陳說，期獲諒解。弟（按指發電人張群）觀察現勢，此時如有外力壓迫，不啻予內部觀望分子以鼓勵，將必治絲愈棼，於事無濟，徒增損害。惟有請兄（按指葉公超），竭盡全力，多方疏解，消弭於無形是所至盼。

靈活善用外交藝術

蔣介石一九四九年親率大軍及中原人群到達台灣以後，更為堅決反共，為了確保唯一基地之絕對安全，對中共在台之下工作人員及對台灣之統戰工作，無不嚴予取締懲處，為此他曾多次堅決抗拒外力干涉。台灣之有今日安定繁榮局面，實賴蔣介石當年堅定正確之決策所致。

一九五一年五月二日美國在獲得台北同意後，派遣「美國軍事援華顧問團」，開始台北辦公，協助防衛台澎金馬，其顧問人員極多，普及全軍，幾乎所有在台灣三軍部隊多受其影響。美軍顧問雷諾上士於一九五七年四月十日在陽明山，無故槍殺華籍人員劉

Kin）對外聲稱必將合理解決。美軍顧問團按照美國法律組成軍事法庭，及陪審團審判此案。法庭於五月二十三日當庭宣判雷諾上士無罪，立即釋放，美國立即用軍機送返美國本土，美國在中國仍繼續享有治外法權，藍欽大使所謂合理解決，言猶在耳。

台北民眾驚悉美國對劉自然案，如此不合理解決，群情激憤，數千群眾自動團聚美國大使館，輕傷館員八人，美國將宣佈撤僑，美海軍陸戰隊傳將登陸台灣保僑情況緊急，勢將嚴重影響中美外交。行政院長俞鴻鈞為此重申政府維護治安，保護外僑之責任，行政院特為此總辭未獲同意。僅台北衛戍司令、憲兵司令及台灣省警務處長均於五月二十六日撤職另易新人。

葉公超部長運用其靈活外交藝術，秘密與藍欽往返磋商，始將此一中美衝突要案化於無形，厥功甚偉。此案史稱「五二四攻打美國大使館事件」或「五二四事件」。中國人民歷受外洋鬼子侮辱，義積於胸，常有法外活動。第一次反洋事件發生於一九〇〇年同年五月義和團紅燈照首先提出「扶清滅洋」、「反洋教」、「反教民」為口號的政治活動，並攻打各國駐北京使館。美、俄、德、英、法、日、義、奧八國不顧中國主權的威嚴，竟組成八國聯軍，派軍艦二十四艘，陸海軍兵力一萬八千多人（內日軍八千人，美軍二千一百人）直接攻占北京及附近大城

市，威脅中國政府，侮辱中國人民。這八國現在應該向中國人民深深道歉。自一九〇〇年國人非法攻打外國駐華使館以來，從未再度發生，「五二四事件」之影響可想而知。

半生精力護衛台灣

葉公超後半生大部精力多用在對美關係上，強調台灣地位之重要，為此曾彈盡力竭。一九五二年四月二十八日他親自簽署「中華民國與日本國間和平條約」及其有關文件，同年八月五日生效，此案決策在台北總統府，他只在訂約技術上協助政府解決此一難題，他對台灣另一大貢獻，出自他自己外交上的運用，親與美國國務卿杜勒斯（John Foster Dulles）私誼商定協防條約，報請政府核准後，葉、杜分別代表中、美政府，於一九五四年十二月二日簽訂「中華民國與美利堅合眾國間共同防禦條約」，次年三月三日生效。一九七八年十二月十六日北京與華府恢復正常關係，一九七九年三月一日互派大使，使互設大使館。一九九七年四月十日美國在獲得北京同意後，制定「台灣關係法」，國內法，以保護台灣安全，取代一九五四年的防條約。

此約於一九七九年十二月三十日宣告終止生效。葉公超個人的努力至少使台灣有二十多年的暫時安定局面。

風流倜儻平靜淡泊

葉公超當年雖貴為一部之長，深受眷顧，仍然保有赤子之心，士大夫之風範，風流倜儻，有所為，有所不為。在朝在野他都過著平靜淡泊的安寧生活。他常說他這個外交部長是中華民國的外交部長，不是做那一個人的外交部長。他說他主持外交，自有決斷自由，別人干涉不了他。一九五八年七月，他在台北說：「我當了八、九年外交部長也厭倦了，也不在乎，所以我說話是沒有什麼顧忌的。我向總統推薦大使、公使，從來沒有被否決過。其實各部長與總統的關係都是一樣，不過外交部長稍微特別點。在這幾年中就我記憶所及，總統經過行政院長祇向我提出過兩位大使。」

袁永熹小姐與葉公超一九三一年結婚，

育有子女多人。兩人生活方式與志趣相異，常有勃谿，葉府是「一國兩制」家庭，一九四〇年以後最初在國內一在北一在南，兩地相處，間有往來，一九五〇年以後，一在國內一在國外，分處中美兩國。其後葉在美國任職期間則一在東，一在西。他們的賀年片

葉公超赴任華府後，外交部逕於發給蔡小姐「駐希臘大使館武官處辦事員」公務護照，留居香港或出入台灣均稱方便。當時國人出境旅遊不易，非經核准難以外出觀光、遊學。後聞蔡小姐下嫁金山許紹昌。許歷任外交部次長內外大使要職，譽為外交部一大幹才。

葉在華府任內亦情有所鍾不及於亂，葉晚年由黃蓮香小姐相伴，直至駕返遙池，魂歸離天，而常使人望風思念不已！才子難棄，美人性。（未完待續）

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、輿聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，除非有重大節慶，其夫人始伴夫出席，餘日則行「兩制」，互不影響。但人的感情生活很脆弱的，尤其這一位中國外洋名士不免寂寥孤獨。在台北期間廣東蔡曉君小姐常伴左右，人稱「蔡小姐」或「文姬」而不名，其兄蔡惠強，黃埔海軍官校畢業，曾在台灣海軍服役。

中外雜誌社編輯部謹啟



周谷：「葉公超與蔣介石」插圖（文見 13 頁）

①右起：葉公超、董顯光、杜魯門一九五二年十一月十日在華盛頓合影。



②葉公超（左）與白崇禧（右）早年在台東打獵時合影。

①



- ①葉公超（前左）任外交部長時與美國國務卿杜勒斯（前右）在中美共同防禦條約上簽字，後排左立張群。
- ②葉公超（左三）1959年率團訪問黎巴嫩，晉見黎總統夏蒙（左四），晤談時留影，左一為定中明、左二為王季徵、右一為徐柏園。

②





①

①一九五五年蔣中正總統（右二）與美國國務卿杜勒斯（右）會商中美共同防禦條約，左二為葉公超。

②葉公超（前右）與杜勒斯（前左）握手互祝中美防禦條約簽字。



②